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ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ

Η εξέλιξη του ανθρώπου έχει περάσει από πολλά στάδια μέχρι να 
τελειοποιηθεί ολοκληρωτικά και έχει υποστεί πολλές αλλαγές ωσότου να 
φτάσει στη σημερινή μορφή του. Κάθε άνθρωπος έχει ατομικά 
χαρακτηριστικά που προήλθαν από τους προγόνους του οι οποίοι ήταν οι: 
Αυστραλοπίθηκοι και οι Αιγυπτοπίθηκοι τους οποίους αναλύουμε 
παρακάτω.  

11.. ΑΑΥΥΣΣΤΤΡΡΑΑΛΛΟΟΠΠΙΙΘΘΗΗΚΚΟΟΙΙ

ΌΌρροοςς ααυυσσττρρααλλοοππίίθθηηκκοοςς ((AAuussttrraallooppiitthheeccuuss)) :: εκ του ‘australis’ νότιος στα 
λατινικά και του πίθηκος. Είναι ένα γένος ανθρωποειδών που έχει 
αφανιστεί. Συμφωνά με παλαιοντολογικά και αρχαιολογικά στοιχειά το 
γένος αυτό εξελίχτηκε στην ανατολική Αφρική περίπου 4  εκατ. χρόνια 
πριν. Στη συνέχεια εξαπλώθηκε σε ολόκληρη την ήπειρο μέχρι να 
αφανιστεί, δηλαδή πριν 2 εκατ. χρόνια. Tα εργαλεία που 
χρησιμοποιούσαν ήταν: οστά, πέτρες, ρόπαλα τα οποία χρησίμευαν είτε 
ως εργαλεία, είτε ως όπλα. Αυτό το διάστημα έζησαν πολλά είδη 
αυστραλοπίθηκων με σημαντικότερα τα παρακάτω: Α.Anamensis, 
Α.Afarensis, Α.Sediba και Α.Africanus.  
Οι κυριότεροι εκπρόσωποί τους ήταν: 

11..11 AA.. AAFFAARREENNSSIISS::

Ένα από τα κυριότερα χαρακτηριστικά τους είναι το γεγονός ότι ήταν 
δίποδα όντα. Ωστόσο η καμπυλότητα των δακτύλων και τα κόκαλά τους 
(toe = φάλαγγες) πλησιάζει εκείνη των 
σύγχρονων πιθήκων. Επιπλέον ήταν 
προσαρμοσμένοι στην αναρρίχηση, ζούσαν 
σε σχετικά μικρές οικογένειες οι οποίες 
αποτελούνται από ένα κυρίαρχο αρσενικό 
και μια σειρά από θηλυκά αναπαραγωγής.  
Το σπουδαιότερο απολίθωμα που βρέθηκε 
και ανήκει στους afarensis είναι ηη ΛΛοούύσσηη..
Ο σκελετός της βρέθηκε στην έρημο της 
Αφάρ της Αιθιοπίας από τον Johansson, ο 
οποίος γεννήθηκε στο Σικάγο το 1943 και 
έγινε γνωστός από αυτήν την ανακάλυψη 
του ανθρωποειδούς στις 24 Νοεμβρίου 
1974.
                                                                                                           Εικόνα 1.2  Λούση 
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Η Λούση…

Η ηλικία της προσδιορίστηκε από 2,8 έως 
3,8 εκατ. χρόνια. Περπατούσε όρθια, είχε 
ύψος 1  μέτρο και βάρος 22 -30  κιλά με 
κοντά πόδια. Το κεφάλι της έμοιαζε με του 
ανθρώπου είχε τη λεκάνη χαμηλά όπως τα 
νεογέννητα ενώ το τρίχωμά της 
χαρακτηρίζεται παχύ και γκρίζο. 

Εικόνα 1.3            

Επιπλέον είχε την ικανότητα στο σκαρφάλωμα των δέντρων. Η 
οδοντοστοιχία της αποτελούνταν από μεγάλους τραπεζίτες, τα δόντια της 
ήταν πολύ στερεά επειδή καλύπτονταν από ένα καλό στρώμα σμάλτου.  
Αντιθέτως τα μπροστινά δόντια, οι κοπτήρες και οι κυνόδοντες ήταν 
μέτριου μεγέθους. 
      Σημειώνεται ακόμη ότι δεν παρέμενε σε σημαντικό βαθμό 
εξαρτημένη από τα δέντρα, διότι βρίσκονταν κοντά στο νερό τα οποία 
ήταν προστατευτικά και προσφέρανε όλα τα είδη τροφής. Όλα τα 
χαρακτηριστικά αποκαλύπτουν ότι η Λούση καταναλώνει λιγότερα 
φρούτα και μασουλάει περισσότερο ξηρές τροφές τα οποία μαζί με το 
κρέας, τα φύλλα, τα έντομα και το κρέας ανήκαν πάντα στο καθημερινό 
τους διαιτολόγιο. 

1.2 ΑΑ..AANNAAMMEENNSSIISS::

Tο 1963,  4 εκατ. ετών απολίθωμα / κόκαλο βραχιόνων βρέθηκε σε μια 
απομακρυσμένη περιοχή της Κένυας. 

Εικόνα 1.4                                                   
Εικόνα 1.5
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Τριάντα χρονιά αργότερα η Meave leakey ανακάλυψε ένα απολίθωμα 
κυνηγιού και το 1995 οι έρευνες έδειξαν ότι ήταν ένα νέο είδος, έτσι 
ανακυρήχθηκαν οι Α.Anamensis.

Εικόνα 1.6                                                                  Εικόνα 1.7 
Κρανίο Α. Αnamensis που   Οστά Α. Αnamensis           

βρέθηκε από την Μeave Leakey.

Τα πρώτα απολιθωμένα δείγματα του είδους βρέθηκαν στο Πλειόκαινο 
στην Κanapoi περιοχή της Ανατολής στη λίμνη Τουρκάνα από το 
πανεπιστήμιο του Harvard από ερευνητική ομαδα το 1965. Το 
χαμηλότερο δείγμα της περιοχής Κanapoi είναι μεταξύ 4,17 και 4,12 
εκατ. ετών, και περιέχει κρανιακή και μετακρανιακή κνήμη. Δίπλα στην 
περιοχή Κanapoi βρίσκεται η Αllia Βay στην οποία βρέθηκε υλικό από 
τους Α.Anamensis.  

.
Εικόνα 1.8                                                   Εικόνα 1.9 
Λίμνη Τουρκάνα στην Κένυα.         Χάρτης της περιοχής της λ Τουρκάνα. 
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     Τα δόντια των οποίων περιλαμβάνουν μεγάλους  κυνόδοντες και ο 
σκελετός τους υποδηλώνει ότι ήταν δίποδα. Επιπλέον το μέγεθος τους 
ήταν παρόμοιο με αυτό των χιμπατζήδων ενώ υπήρχε τεράστια διαφορά 
μεγέθους σώματος ανδρών και γυναικών. Ακόμη αντλούμε πληροφορίες 
ότι ζούσαν σε δάση και δασικές εκτάσεις. Κύρια τροφή τους ήταν τα 
φρούτα. 

Εικόνα 1.10    Άνω γνάθος Α. Αnamensis.

Τα εργαλεία που χρησιμοποιούσαν  στην καθημερινότητα τους ήταν: 
κλαδιά, μπαστούνια και πέτρες αμελητέες. 
    Η ονομασία του ονόματος τους βασίζεται στην λέξη ‘anam’ που 
σημαίνει ‘λίμνη’ από την περιοχή της Τουρκάνας όπου εκεί βρέθηκαν τα 
απολιθώματα του είδους.. 

1.3 ΑΑ.. AAFFRRIICCAANNUUSS

Οι A.Africanus αποτελούνταν από ομάδες των τριάντα περίπου ατόμων 
με περισσότερα θηλυκά με τα μικρά τους και λίγα αρσενικά. 
Αναζητούσαν συντονισμένα μια περιοχή για τροφή και επέστρεφαν την 
νύχτα σε επιλεγμένα σημεία, σε βράχους η σε συστάδες δέντρων. Τα 
ώριμα αρσενικά αναζητούσαν συνεχώς ευκαιρία ζευγαρώματος. Όλα τα 
άτομα της ομάδας διέθεσαν ήδη το ανθρώπινο χαρακτηριστικό της 
δίποδης βάδισης. Το είδος αυτό έζησε 2-3 εκατ. χρόνια πριν.  
Είχε πρόσωπο πλατύ και το ύψος του ήταν λίγο μεγαλύτερο από ένα 
μέτρο. Το κεφάλι του ήταν κάτι μεταξύ πιθήκου και ανθρώπου. 
Δυο σημαντικά ευρήματα από αυτό το είδος είναι τα παρακάτω: 
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11..33..11 ΠΠΑΑΙΙΔΔΙΙ TTAAUUNNGG::

Το παιδί Τaung είχε πεθάνει 2,5 εκατ. χρόνια πριν το οποίο ήταν μόλις 3 
ετών όταν σκοτώθηκε από επίθεση αετού του οποίου τα αιχμηρά νύχια  
διείσδυσαν στα μάτια του.  
Το παιδί Τaung είναι πολύ σημαντικό, δεδομένου ότι ήταν το πρώτο 
απολίθωμα του είδους του.               
Ανακαλύφθηκε από τον καθηγητή Dart, ο οποίος είχε ισχυριστεί ότι το 
παιδί Τaung θα πρέπει να είχε περπατήσει κατακόρυφα σε δυο πόδια και 
ότι ο εγκέφαλος του πρέπει να ήταν μικρός όπως των σύγχρονων 
πιθήκων.  
Ανακαλύφθηκε το 1924 στην περιοχή Τaung της Ν. Αφρικής από όπου 
πήρε το όνομά του.  
Τα απομεινάρια του παιδιού ήταν ένα άριστα διατηρημένο κρανίο καθώς 
και η ενδοκρανιακη περιοχή του εγκεφάλου του. 
Επίσης το δείγμα περιείχε μικρούς κυνόδοντες και ο σχηματισμός των 
οστών στην περιοχή της λεκάνης ήταν απόδειξη του διποδισμού του.          
Τέλος όλα αυτά τα χαρακτηριστικά έπεισαν τους ανθρωπολόγους πως το 
παιδί Τaung ήταν πρόγονος των ανθρώπων και των πιθήκων. 

Εικόνα 1.11 Κυρία Ples και παιδί Taung
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11..33..22 ΗΗ ΚΚΥΥΡΡΙΙΑΑ PPLLEESS::

Το κρανίο της κυρίας Ples βρέθηκε στο σπήλαιο 
Sterkfontein στο λίκνο της ανθρωπότητας, κοντά στο 
Γιοχάνεσμπουργκ. Ανακαλύφθηκε τον Απρίλιο του 
1947, από τον Robert Broom, γνωστό παλαιοντολόγο 
της Nότιας Αφρικής και διατηρείται στο Transvaal ( 
μουσείο φυσικής ιστορίας στην Πραιτόρια). Το κρανίο  

Εικόνα 1.12 

της ήταν μικρό περίπου στο μέγεθος ενός χιμπατζή. Έζησε περίπου 12,5 
εκατ. χρόνια πριν και στεκόταν όρθια στα δυο της πόδια.   

Εικόνα 1.13 Εικόνα 1.14 Σκελετός.
         Η κυρία Ples.

.

Εικόνα 1.15 Εικόνα 1.16. Strekfontein.
Το σπηλαίο Sterkfontein που  

βρέθηκε η Kα Ples.
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22.. ΑΑΙΙΓΓΥΥΠΠΤΤΟΟΠΠΙΙΘΘΗΗΚΚΟΟΙΙ

Οι Αιγυπτοπίθηκοι είναι μια άλλη κατηγορία των ανθρωποειδών η οποία 
περιλαμβάνει το είδος των Απλορρίνων που στη συνέχεια διαχωρίζεται 
σε δυο κατηγορίες, στους Πλατύρρινους και στους Κατάρρινους.  

2.1 ΑΑΠΠΛΛΟΟΡΡΡΡΙΙΝΝΟΟΙΙ::

Απλορρίνοι είναι η υπόταξη της τάξης των 
προκαθημένων. Το όνομα τους προέρχεται 
από την ελληνική λέξη «απλός» και «μύτη». 
Δηλαδή “απλή μύτη” το οποίο είναι το κύριο 
χαρακτηριστικό τους που τους διαφοροποιεί 
από την υπόταξη τους.                                          Εικόνα 1.17

Οι Απλορρίνοι θεωρούνται οι  πιο προηγμένοι  στην οικογένεια του
Strepsirrhini (στραβή μύτη), δηλαδή τους Λεμούριο. Το άνω χείλος δεν 
είναι κολλημένο με την μύτη το οποίο επιτρέπει την λήψη πολλών 
εκφράσεων του προσώπου στους Αplorrini. Τα θηλυκά συνήθως δίνουν 
γέννηση σε ένα νεογνό σε κάθε γεννά ( αν και σε πιθήκους αυτού του 
είδους είναι εξαιρετικά συχνές). Επιπλέον η όραση τους ήταν 
τριχρωμική.

 ΠΛΑΤΥΡΡΙΝΟΙ:

Οι Πλατυρρίνοι είναι οι πίθηκοι του νέου 
κόσμου, προέρχονται από την ελληνική 
λέξη «πλατύς» δηλαδή επίπεδος και από 
το «ρίνος». Είναι μια ομάδα που 
αποτελείται από πέντε οικογένειες των 
πρωτευόντων. Κατάγονταν από την 
κεντρική Αφρική.   

Εικόνα 1.18                                                                      
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Σε αντίθεση με τα πρώτα θηλαστικά Αφρικανοί και Ασιάτες (cattarhine). 
Οι ουρές τους ήταν συλληπτήριες – κυλινδρικές  και τα αρσενικά είχαν 
αχρωματοψία. Είχαν πεπλατυσμένο ρύγχος  με τα ρουθούνια τους σε 
πλάγια θέση. Είναι συνήθως μικρότεροι από τους catirrinos και 
δενδρόβιοι. Τρέφονται κυρίως με φρούτα, έντομα και μικρά ζώα. 
Κατοικούν σε υγρές τροπικές περιοχές, πυκνά δασωμένες.

ΚΑΤΑΡΡΙΝΟΙ:

 Κατάρρινος ή Ουραγκουτάγκος ονομάζεται ο 
ανθρωπόμορφος πίθηκος της οικογένειας των 
πογκιδών, της υπόταξης των ανθρωποειδών, της 
τάξης των πρωτευόντων. Το επιστημονικό τους 
όνομα είναι «πόγκο ο πυγμαίος» και το όνομα 
«ου» προέρχεται από το “ουράνγκ – χουτάν” και 
σημαίνει: άνθρωπος των δασών.
Κατάγεται από την Ν.Ασία. Όπως μαρτυρούν 
διάφορα απολιθώματα που βρέθηκαν στην 
Ινδοκίνα, στην Ιάβα και στην Ν. Κίνα.

Εικόνα 1.19 

Το ύψος των ενήλικων ατόμων σε όρθια θέση κυμαίνεται από 1,5 – 2  
μέτρα για τα αρσενικά και μέχρι 1,60 μετρά για τα θηλυκά. Το βάρος 
τους ήταν κατά μέσο όρο 80  κιλά. Το δέρμα τους καλύπτεται από αραιό 
θυσανοειδές τρίχωμα.
Το κρανίο του  Καταρρίνου είναι θολωτό, τα μάτια του βρίσκονται το 
ένα κοντά στο άλλο, τα χείλη του είναι ευκίνητα, τα αυτιά του έχουν 
πολύ μικρά πτερύγια και το κεφάλι του είναι πολύ αναπτυγμένο. Έχει 
μακριά και στενά χέρια και περπατά με τα τέσσερα άκρα.
 Ο Καταρρίνος περνά το μεγαλύτερο μέρος της ζωής του πάνω στα 
δέντρα όπου κατασκευάζει την φωλιά του.  
   Έχει πράο χαρακτήρα και δεν επιτίθεται ούτε σε άνθρωπο ούτε στα 
ζώα. Είναι φυτοφάγο και τρέφεται με καρπούς και τρυφερούς βλαστούς 
δέντρων, κάποιες φορές τρώει αυγά πουλιών και έντομα. Ζευγαρώνει 
όλες τις εποχές του χρόνου και τα θηλυκά ύστερα από εγκυμοσύνη 
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γεννούν ένα μόνο μικρό που το μεταφέρουν είτε στη ράχη τους, είτε είναι 
πιασμένο από το τρίχωμα του στήθους τους.   

       Αυτά τα είδη συνέβαλαν καθοριστικά στην ιστορία του ανθρώπινου 
γένους, αφού υπήρξαν οι θεμελιωτές της ανθρώπινης  αυτοκρατορίας και 
οι συνεχιστές της ανθρωπότητας με πρωτοπόρους την πολύ γνωστή σε 
όλους μας Λούση που αποτέλεσε τον πρώτο και σημαντικότερο πρόγονο 
μας ενώ η κα Ples και το παιδί Taung αποτέλεσαν τον επόμενο κρίκο της 
ιστορίας.. Στη συνέχεια οι Απλορρίνοι έκλεισαν την ιστορία των 
προγενέστερων μένοντας στην μνήμη της ανθρώπινης εξέλιξης.    
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